20万公里二手车调表成7万公里售卖

法院:车行行为构成欺诈 判决三倍赔偿



□ 记者 沈媛 通讯员 马淑怡

二手车因其较高的性价比成为 不少消费者的选择,然而在二手车 交易中因信息不对称等问题引发的 法律纠纷并不少见。近日,金山区 人民法院审理了一起因二手车经营 主体未披露车辆重要信息所引发的 买卖合同纠纷。

2021年11月,张先生与上海某汽车贸易商行签订《汽车转让协议》,购买二手车一辆,价款为18000元。该车里程表显示行驶里程为70000多公里。交付使用半个月内,该车发生各种故障,张先生询问汽车贸易商行车辆是否调过里程表,汽车贸易商行予以否认。

2022 年 1 月,该车行驶故障导致 张先生发生交通事故,张先生从第一任 车主处得知,该车实际里程为 20 多万 公里。张先生立即委托专业机构对车辆 里程数进行鉴定。经鉴定,该车存在篡 改里程数现象,鉴定意见为调表车。张 先生遂将汽车贸易商行诉至法院。

张先生认为,该汽车贸易商行作为 二手车经营者,在二手车里程数上存在 故意欺骗,其行为违反《消费者权益保 护法》相关规定,应按所支付的购车款 的三倍赔偿损失。

该汽车贸易商行辩称,不存在违约行为,也不存在欺诈,《汽车转让协议》合法有效;案涉车辆系经过现场调试、验收后交付的,因此无需承担维修费;张先生委托的鉴定机构没有相关的资质,对于鉴定报告不予认可。故不同意张先生的全部诉讼请求。

法院表示,根据鉴定意见,本案系 争车辆在 2022 年 2 月 13 日行驶里程数 已达 215528 公里,远超购买时显示的 75000 公里,显然该车里程数存在明显 不合理之处,而上海某汽车贸易商行并 未向消费者予以披露。

车辆的里程数据是买方在选择二手车时的重要考量指标,直接影响了买方的购买决定,上海某汽车贸易商行有如实告知消费者车辆里程数据的义务。上海某汽车贸易商行未向张先生披露车辆重大信息,致使张先生产生错误认识,在违背真实意思的情况下订立买卖合同,购买案涉车辆,存在明显的过错,因此上海某汽车贸易商行的行为构成欺诈。

经营者提供商品有欺诈行为的,消费者可以请求撤销相关交易行为、返还商品,经营者应当返还价款并按照消费者的要求增加赔偿三倍的价款、赔偿消费者的其他合理损失。现因案涉车辆已损毁,无法退还,张先生仅要求被告赔偿三倍价款的损失费 54000 元于法不悖,予以准许。

金山法院作出一审判决,被告上海 某汽车贸易商行赔偿原告张先生 54000 元。上诉后,二审维持原判。

老人深陷"买金"骗局

杨浦警方千里追赃挽损230万元

□ 见习记者 王葳然 通讯员 唐亮 朱家仪

本报讯 "把买来的黄金交给工作人员,这样你就能自证清白,否则……" 近日,市民吕老伯遭遇冒充公检法诈骗, 在诈骗嫌疑人的诱骗下,将价值 230 万元的金条"上交"所谓工作人员。吕老伯 发现被骗立即向杨浦警方报案。

8月底,吕老伯接到一自称是"刘警官"的电话,对方不但能够准确说出自己的身份信息,并称名下的银行账户已涉嫌洗钱案件,需购买金条并交由工作人员"验资"后才能"撤销案件"。吕老伯立即到就近的银行购买了8根金条,总价值230万元。之后,吕老伯根据"刘警官"要求,将金条悉数交给上门"验资"的一名男子。该男子取走黄金后,吕老伯尝试再与"刘警官"联系时,发现对方已失联。吕老伯意识到自己被骗,向杨浦警方报警。

由于涉案金额巨大,且该案较传统 电信网络诈骗案不同,系"线上诈骗+ 线下取金"结合,杨浦警方立即成立专 案组展开全面侦查。民警通过调阅大量 公共视频,并对对该小区进行全面走访 排摸,掌握了马某和蔡某两名犯罪嫌疑 人的身份,同时获取了蔡某于近日前往 广东省某市的出行信息。

根据侦查,民警发现,蔡某在机场停车场内将装有金条的背包进行第二次"交接",据此判断该案系团伙作案。在掌握了转卖黄金变现等充分证据后,在广东警方的配合下,专案组开展收网抓捕行动,在嫌疑人的住处成功将二人抓获,并进一步追查到涉案黄金去向。

目前,民警成功将230万元涉案资金全部追回。犯罪嫌疑人蔡某和李某已因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被杨浦警方依法刑事拘留,后续杨浦警方将对该案作进一步调查。

装饰"挂件"竟能"偷听"?

男子因非法生产、销售窃听专用器材罪获刑

□ 记者 沈媛 通讯员 徐杰瑛

本报讯 一款平平无奇的挂件,却有着监听、定位、录音等"隐藏功能"。近日,经金山区人民检察院提起公诉,李某因犯非法生产、销售窃听专用器材罪被法院判处有期徒刑1年5个月,并处罚金3万元。

2017 年,在网络上倒卖 GPS 设备的李某了解到市面上带有录音功能的"定位器"销量更高,利润更丰厚。2020 年,打定主意的李某开始从源头生产、销售特殊的挂件式"定位器"。这些"定位器"表面上只是普通的钥匙挂件,实际上内藏有各种电子零件,可以实现定位、GPS 轨迹、录音等功能。"定位器"内部还安装了专属的电话号

码,客户只需使用手机拨打"定位器"的专属电话号码,"定位器"就会自动接听,客户就可以实时监听挂件持有人附近的声音。

今年2月,公安机关在工作中发现有网店销售疑似窃听设备,在进一步侦查中发现,该网店售卖的定位器均是从李某公司购买而来的,遂于3月将李某抓获归案。

经查,自 2020 年至 2024 年案发,李某为获取非法利益,在未经国家有关主管部门批准的情况下,组织员工生产、销售带有录音、听音功能的钥匙圈等挂件类定位器,共计非法获利 20 余万元。经公安机关鉴定,李某生产、售卖的设备均符合"窃听专用器材"的认定标准。近日,金山法院作出上述判决。

电动自行车电量告急

外卖员竞换上他人电瓶继续送餐

□ 记者 季张颖 通讯员 朱珅彧

本报讯 外卖小哥送餐途中,发现 电动自行车突然没电,竟在小区内"免 费替换"他人车辆电瓶继续送餐。近 日,徐汇警方快速侦破一起盗窃电动自 行车电瓶案件,涉事外卖员因涉嫌盗窃 罪被依法刑事拘留。

近日,徐汇区凌云路派出所接到市 民高先生报警称,其停放在小区内的电 动自行车电瓶被盗,遂报警求助。

警方调查发现,高先生被盗车辆的 电瓶上装有 GPS 定位装置,能显示电 瓶的被盗时间和大致方位。经调阅公共 视频,同时结合电瓶显示位置,警方迅 速锁定一名身着灰色外卖工作服的男 子。经循线追踪,警方快速在嫌疑人吕 某暂住地将其抓获,并追回被盗电瓶。

到案后,外卖员吕某对其盗窃他人 电瓶的犯罪行为供认不讳。据其交代, 案发当日,其在配送外卖期间发现电动 车电量不足,可能会影响到后续接单, 于是动起了歪脑筋。当其送完一单外卖 后,便开始在小区里找寻目标,终于发 现一辆与其品牌相同的电动自行车,且 车辆坐垫未上锁,于是把车内的电瓶取 出,并熟练地连接到自己的电动自行车 上。事后,吕某便利用这块"免费电 池"为车辆续航,继续接单进行外卖配 送。待电量用尽,吕某暂时将电瓶藏在 了居住房间的阳台上,没想到还未等到 再次充电使用,民警便上门将其抓获。

多次撬投币箱 洗衣机变"提款机"

男子因盗窃罪被判处拘役5个月

□ 记者 陈颖婷 通讯员 陈韵洁

本报讯 近年来,一些小区、公寓等住宅公共区域处摆放了自助投币洗衣机,本是为了给居民洗衣提供便利,没想到变成了犯罪分子眼里的"提款机"。今年5月,经松江区人民检察院提起公诉,松江区人民法院法院以盗窃罪判处李某拘役5个月,并处罚金1000元。

今年3月的一天晚上,李某酒后步行回家,不小心误入附近一小区。在小区院内,李某注意到有个无人看管的自助投币洗衣机,随即产生了偷洗衣机投币箱内硬币的念头。经过对周边小区、

公寓的多次踩点,李某挑选了几处方便 实施盗窃的地点。

3月14日,李某潜人某公寓,用随身携带的小钢筋撬开了摆放在公共卫生间门口的洗衣机投币箱,窃得箱内硬币。此后一个星期内,李某先后三次到不同住所,针对摆放在公共区域的洗衣机和热水器投币箱实施盗窃。

今年 4 月,公安机关接到报警,经调阅监控后确认李某有重大作案嫌疑,并迅速将其抓获。经审查,李某以非法占有为目的,多次盗窃自助投币洗衣机、热水器投币箱内硬币共计 100 元左右,其行为已构成盗窃罪。